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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Дошкільний період характеризується 

найінтенсивнішим мовленнєвим розвитком дітей. Нерідко спостерігається 

якісний стрибок у розширенні словникового запасу. Дитина починає активно 

використовувати усі частини мовлення, поступово формуються навички 

словотвору.  

Питання словотвору порушувалися в працях Н. Арутюнової, 

О. Гвоздєва, Н. Новотворцевої, А. Тамбовцева, Т. Ушакової, а також в працях 

сучасних вчених: Н. Волошиної, А. Мазниченко, Т.  Туманової, І. Суліми, 

А. Хохлової, С. Цейнлін та багатьох інших. У дослідженнях показано, що 

однією з умов засвоєння граматичної системи мовлення є сформованість 

словотворчих навичок, які ґрунтуються на вмінні виділяти, диференціювати 

морфеми, визначати їх загальні значення. Сензитивний період розвитку 

навичок словотворення припадає на дошкільний вік дитини. У цей період 

дитина особливу увагу звертає на морфемного структуру слова і самостійно 

може утворювати слова за типовими словотворчим моделям [3; 10; 12; 45; 69; 

72; 77] 

В. Кондратенко, С. Конопляста, В. Тарасун, Т. Ушакова, С. Цейтлін, 

Н. Чередніченко, М. Шеремет вважають, що саме у даному віці ефективним 

виступає формування умінь утворювати слова, яке базується на 

зацікавленості дітей до мовленнєвих явищ та узагальнень мовленнєвого 

досвіду. У дошкільному віці формується більш диференційоване 

використання слів відповідно до їх значення, здійснюється процес 

словотвору та словозміни. При оволодінні зовнішньою стороною мовлення 

дитина спочатку вимовляє слова, потім речення із двох слів, потім із трьох-

чотирьох, із простої фрази поступово розвивається складна фраза, і тільки 

через кілька років дитина опановує складним реченням, головними і 

другорядними членами цих речень, що складають зв’язну розповідь дитини 

[29; 60; 71; 77; 80]. 
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Загальний недорозвиток мовлення (ЗНМ) – різні складні мовленнєві 

розлади, при яких у дітей порушене формування всіх компонентів 

мовленнєвої системи за нормального слуху та інтелекту (Т. Туманова, 

Т. Філічова, Г. Чіркіна) [16]. 

Проблему розвитку мовлення у дітей із загальним недорозвитком 

мовлення, причини, форми його порушень, способи корекції у даної категорії 

дітей вивчали наступні дослідники: Н. Жукова, Л. Єфіменкова, 

О. Мастюкова, А. Павлова, Л. Спірова, Л. Трофіменко, Т. Фльоріна, 

Г. Чіркіна, Л. Циба, А. Ястребова та ін. Досліджуючи дане питання науковці 

не достатньо звертали увагу на диференційований підхід при роботі з 

різними групами дітей із загальним недорозвитком мовлення. Адже до 

загального недорозвитку мовлення відносять і дітей з дизартрією, 

ринолалією та іншими з важкими ураженнями мовленнєвої діяльності. Тому 

варто чітко розділяти дітей із загальним недорозвитком мовлення за групами, 

працюючи з кожної групою за диференційною  програмою [22; 47; 57; 63; 

78]. 

Р. Лалаєва, Н. Сєрєбрякова, Т. Туманова відзначали, що в порівнянні з 

дітьми з типовим розвитком мовлення у дітей з загальним недорозвитком 

мовлення здатність до словотвору (утворення нових слів) з'являється пізніше 

і розвивається нерівномірно, під час словотвору вони погано виділяють і 

узагальнюють закономірності [30; 69]. Таким чином, розвиток словотворчих 

навичок у дошкільників з загальним недорозвитком мовлення є актуальною 

темою для дослідження. Тому вирішення питання щодо логопедичної роботи 

з розвитку словотвору у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення 

стало основою нашої дипломної роботи магістра. 

Провідним видом діяльності дитини дошкільного віку є гра 

(Л. Виготський та ін.). Відповідно, гра може виступати засобом формування 

словотвору у дітей дошкільного віку. Дидактичні ігри та вправи дають 

можливість розвивати у дитини повторення потрібних словоформ, сприяючи 

тим самим розвитку словотворчих навичок [7; 14; 44]. 
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Мета дослідження - з’ясувати особливості логопедичної роботи з 

розвитку словотвору у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. 

Завдання дослідження:  

1. З’ясувати теоретичні аспекти проблеми розвитку мовлення та 

словотвору у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення.  

2. Обґрунтувати та описати методику вивчення рівня сформованості 

словотвору у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. 

3. Описати та проаналізувати результати логопедичної роботи з 

розвитку словотвору у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. 

Гіпотеза дослідження – ефективність  логопедичної роботи з розвитку 

навичок словотвору у старших дошкільників із загальним недорозвитком 

мовлення підвищиться, якщо на логопедичних заняттях будуть 

застосовуватися дидактичні ігри. 

Об’єкт дослідження:  розвиток словотвору у старших дошкільників із 

типовим розвитком мовлення та із загальним недорозвитком мовлення. 

Предмет дослідження – логопедична робота з розвитку словотвору у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

літератури, констатувальний та формувальний етапи дослідження, якісна та 

кількісна обробка емпіричних даних. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів полягають у 

тому, що здійснено науково-теоретичний аналіз особливостей мовленнєвого 

розвитку дошкільників із загальним недорозвитком мовлення, зокрема 

розкрито теоретичні аспекти проблеми розвитку словотвору у старших 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення, показано вплив 

дидактичної гри на корекцію словотвору у даної категорії дітей. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

досліджено рівень сформованості словотвору у дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення, розроблено та апробовано методику корекції 

словотвору у даної категорії дітей. 
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи обговорювались на студентській науково-практичній конференції у 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка. 

Крім того, апробація та впровадження результатів дослідження 

здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на міжнародних (2), 

всеукраїнських (1) та регіональних (2) конференціях та семінарах.  

Результати дослідження впроваджені у освітній ясла-садок №9 

“Ангелятко” м. Червоноград Львівської області. 

Публікації: 

- Окремі аспекти розвитку словотвору дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення // Вісник Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. 

Н.С. Гаврилової. Вип. 10 / Кам’янець-Подільський: ПП Медобори-2006, 2019. 

196 с. С.98-103. 

- Практичне вивчення рівня сформованості словотвору у дошкільників 

із загальним недорозвитком мовлення” // Збірник матеріалів VІ Міжнародної 

науково-практичної конференції / Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти; 

[відпов. секр. К. І. Демчик]. Київ: Міленіум, 2020. 274 с. С.151-155. 

База дослідження: заклад дошкільної освіти ясла-садок №9 

“Ангелятко” м. Червоноград Львівської області. У дослідженні взяло участь 

10 дітей старшого дошкільного віку з типовим розвитком мовлення та 10 із 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновки, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-експериментальне вивчення особливостей логопедичної 

роботи з розвитку словотвору у дошкільників із загальним недорозвитком 

мовлення дало нам змогу зробити наступні висновки. 

Розвиток дитячого мовлення – це складний і різнобічний процес. Діти 

не відразу оволодівають лексико-граматичним складом, словозміною, 

звуковимовою і складовою структурою. Одні мовленнєві групи засвоюються 

раніше, інші – значно пізніше. Тому на різних стадіях розвитку дитячого 

мовлення одні елементи мови виявляються вже повністю засвоєними, а інші 

– лише частково. Спираючись на дослідження науковців ми можемо умовно 

виділити основні періоди мовленнєвого розвитку, зокрема: 1-й  – підготовчий 

(з моменту народження – до 1 року); 2-й – переддошкільний (від 1 до 3 

років); 3-й дошкільний (від 3 до 7 років); 4-й шкільний (від 7 до 17 років). 

Процес словотвору набуває інтенсивності у віці 3-3,5 років, та у старшому 

дошкільному віці має провідне значення для розвитку мовлення у дітей. 

Загальний недорозвиток мовлення – це різні, складні мовленнєві 

розлади, при яких у дітей порушене формування усіх компонентів 

мовленнєвої системи, які ми відносимо до її звукової і змістової сторони, при 

нормальному слуху та інтелекті. Правильне розуміння структури загального 

недорозвитку мовлення, причин, що покладають в основу різних 

співвідношень первинних і вторинних порушень необхідне для відбору дітей 

у спеціальні групи, для підбору найбільш ефективних прийомів корекції і для 

попередження можливих ускладнень у шкільному навчанні. 

Незважаючи на різну природу недоліків, у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення є типові прояви, що вказують на системне 

порушення мовленнєвої діяльності. Однією із провідних ознак є більш пізній 

початок мовлення: перші слова з’являються в 3-4, а іноді і в 5 років. 

Мовлення аграматичне і не достатньо фонетично оформлене. Найбільш 

виразним показником є відставання експресивного мовлення при відносно 
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благополучному розумінні зверненого мовлення. 

 У системі спеціального навчання дітей із загальним недорозвитком 

мовлення враховуються особливості мовленнєвого спілкування 

дошкільників, використовується гра та продуктивні види діяльності з метою 

формування потреби в оволодінні мовленнєвими засобами. Важливо також, 

щоб завдання оволодіння мовленням вирішувалися у єдності із завданнями 

всебічного розвитку особистості. Таким чином, гра виступає і як засіб 

розвитку мовлення, і як засіб розвитку дитини. 

Словотвір – розділ мовознавства, у якому викладаються способи та 

засоби утворення слів, їхня будова. Вивчення законів словотвору допомагає 

зрозуміти походження слів, створення нових слів у мові, а правильний аналіз 

слова сприяє оволодінню орфографією, освоєнню правопису слів. 

Недостатність функцій словотвору  у дітей із загальним недорозвитком 

мовлення проявляється у труднощах побудови прикметників від форми 

іменника. Діти користуються суфіксальним способом словотвору, однак 

кількість суфіксів, використовуваних при словотворі, дуже невелика. У дітей 

із загальним недорозвитком мовлення бідні морфологічні узагальнення. 

Системою словозміни опановують у молодшому та середньому віці, 

системою словотвору – починаючи із середньої групи. У середній і старшій 

групах процес формування інтенсивний і творчий. У підготовчій до школи 

групі діти отримують знання про норми словотвору. 

Отже, у процесі словотвору дитина із загальним недорозвитком 

мовлення часто робить помилки, утворюючи нові слова. Завдання педагога 

полягає у тому, щоб допомогти дитині засвоїти закони утворення слів і 

попередити порушення. У продуктивній діяльності (ігровій, трудовій, 

суспільно-корисній, образотворчій) значно швидше відбувається розвиток 

сприйняття мовлення дітьми із загальним недорозвитком мовлення, тому що 

мовлення здобуває дійсно практичну спрямованість і має  велике значення 

для виконання тієї або іншої діяльності. 

В обґрунтування, розробку та опис методики констатувального етапу 
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дослідження було покладено методику М. Алєксєєва, В. Ляміна 

“Дослідження можливостей словотвору”, яка була адаптована до 

можливостей дітей із загальним недорозвитком мовлення. Методика 

вивчення рівня сформованості словотвору у дошкільників включала шість 

завдань, зокрема:  

1. Аналіз малюнків дітьми за відповідними запитаннями (завдання 

спрямоване на використання у мовленні правильних назв предметів в однині 

та множині).  

2. Виконання дітьми гри “Великий-маленький” (завдання спрямоване 

на вживання у мовленні іменників із зменшувано-пестливими суфіксами).  

3. Виконання гри “Зустріч гостей” (завдання спрямоване на перевірку 

умінь вживати найменування предметів узагальненого типу).  

4. Бесіда з дітьми на базі гри “Хто він такий?” (завдання спрямоване на 

перевірку мовленнєвого відчуття, сприймання і розуміння словотворчих 

форм).  

5. Бесіда з дітьми на базі гри “Чи правильно ми говоримо?” (завдання 

спрямоване на перевірку уміння знаходити помилки у вживанні способів 

словотвору).  

6. Бесіда з дітьми на базі гри зі словами (завдання спрямоване на 

виявлення рівня сформованості умінь утворювати слова). 

Мета даної методики  – виявити рівень розвитку словотвору у старших 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. Для реалізації мети 

дослідження експериментальна робота проводилася в наступні етапи: 

1) вивчення рівня сформованості словотвору старших дошкільників у 

контрольній та експериментальній групі; 

2) підбір спеціальної системи дидактичних ігор з корекції порушень 

словотвору у дітей із загальним недорозвитком мовлення; 

3)  проведення контрольного зрізу діагностування словотвору старших 

дошкільників експериментальної та контрольної групи після апробації 

методики формувального експерименту. 
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Нами були підібрані дві групи дітей старшого дошкільного віку: 

контрольна (діти з типовим розвитком мовлення) і експериментальна (діти із 

загальним недорозвитком мовлення) по 10 чоловік у кожній. 

Експериментальна робота проводилася на базі закладу дошкільної освіти 

ясла-садок №9 “Ангелятко” м. Червоноград Львівської області.  

Аналіз результатів констатувального етапу дослідження показав, що 

рівень сформованості словотвору за вище поданою методикою у 

дошкільників з типовим розвитком мовлення значно вищий, а ніж у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення, а саме: низький рівень 

умінь утворювати слова спостерігається у 63,4 % дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення (при типовому розвитку – 3,3 %), середній – 31,6 % 

(при типовому розвитку – 3,3 %), вище за середній – 5 % (при типовому 

розвитку – 36,7 %), високий – 0 % (при типовому розвитку – 56,7 %).  

Порівняльні дані дають нам змогу стверджувати положення про те, що 

логопедична робота із дошкільниками із загальним недорозвитком мовлення 

повинна бути спрямована на розвиток словотвору. 

Методика формувального етапу дослідження передбачала проведення 

групових та індивідуальних занять з розвитку словотвору у дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення на базі ігрової діяльності. Значне місце 

було виділено дидактичним іграм, які були спрямовані на: закріплення форм 

множини; уточнення форм родового , давального, знахідного, орудного, 

місцевого відмінків; формування уміння вживати зменшувано-пестливі та 

збільшувані суфікси. При підборі дидактичних ігор враховувалися вікові 

особливості старших дошкільників. Заняття проводилися два рази на 

тиждень – вівторок (групові логопедичні заняття) та четвер (індивідуальні 

логопедичні заняття). Ігри з розвитку словотвору включали заняття з 

ознайомлення з довкіллям і розвитку мовлення у корекційні години.  

Аналіз результатів формувального етапу дослідження показав, що 

рівень сформованості словотвору після проведення корекційної роботи у 

дошкільників з типовим розвитком мовлення залишився на колишньому 
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рівні. У експериментальній групі на момент контрольного експерименту, 

переважають діти із середнім (31,6 %) і вище за середній (31,6 %) рівнем 

уміння утворювати слова, 26,6 % – становить високий рівень, 10 % – 

низький. 

Проведена робота у експериментальній групі показала, що: 

1) окремі елементи словотвору та загальний рівень словотвору в цілому 

помітно виросли та наблизилися до типового мовленнєвого розвитку; 

2) процес словотвору у дітей став більш невимушеним і практично не 

викликає у них труднощів; 

3) найбільш інтенсивно відбувається розвиток самостійності, що 

проявляється в умінні використовувати набуті знання в нових умовах, в 

умінні вносити елементи творчості (придумувати своє, виконувати завдання 

по-своєму) та успішно формується у змістовній дитячій діяльності з ігровим 

дидактичним матеріалом; 

4) експериментальна робота показала, що використання спеціальних 

дидактичних ігор дозволяє найбільш успішно вирішувати питання розвитку 

словотвору. 

Отже, за допомогою даного експерименту, основою якого були 

дидактичні ігри, була успішно проведена робота з корекції порушень 

словотвору у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення, що 

підтверджує положення про те, що дидактична гра є ефективним засобом 

корекції порушень словотвору у дітей із загальним недорозвитком мовлення. 
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